

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, Industrii
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural

Arad

la o zi — la alta

Gh. Tătărescu s'a
înapoiat dela Praga

BUCUREȘTI, 24. — D. Tătărescu a sosit azi dimineață la Praga și jumătate în Gara de Vest cu un tren special, venind din Praga. În gară a fost întâmpinat de d-nii Inculeț, vicepreședintele Consiliului de miniștri, Rădulescu, subsecretar la externe, General Pătru, inspectorul jandarmeriei și inspectorul de cabinet al Consiliului.

În cursul dimineții, d. Tătărescu a avut o lungă întrevedere cu d. Inculeț, iar în cursul zilei a avut o scurtă discuție cu ministrul s'a văzut și cu colaboratorii ai săi și cu d. Bădulescu, care se va înapoieze la Ge-

neva, cu unele comunicări pentru d. V. Antonescu.

D. Tătărescu urmează să fie primit în audiență de Suveran, făcând un raport asupra conversațiilor avute la Praga cu d-nii: Hodza, Beneș, Stoiadinovici și Leon Blum.

Un Consiliu de miniștri se va întruni zilele acestea, pentru a stabili unele măsuri cu privire la viitoarea activitate a guvernului.

În cursul săptămânii viitoare se vor începe pregătirile în vederea primirii oaspeților cari vin să ia parte la manevrele regale ale armatei.

Prețuri maximale la
produsele metalurgice

BUCUREȘTI, 24. — Delegația Economică a guvernului, condusă de d. Inculeț, examinează problema produselor metalurgice sub aspectul creerii de noi surse de reverd în țară, a hotărârilor de fier se vor vinde următoarele prețuri: Fier brut, 8,67 lei kgr., fier comercial, 8,75 lei kgr., fier profilat, 9,05 lei kgr., cue, 14,50 lei kgr., osii

lei 27 kgr.

Prețurile de mai sus sunt franco uzină, la cari se poate adăuga numai cheltuielile de transport, taxa de consumație și beneficiul de 20 la sută.

Prețurile astfel socotite se vor considera maximale.

Mașinile agricole produse în țară, se vor vinde cu 25 la sută mai puțin ca prețurile actuale.

BULETIN INTERN

Generalul Gamelin, șeful Mareșalilor Francezi, va asista du-
măni, la serbările naționale de
la Cluj, pentru comemorarea lui
Clopca și Crișan, iar în ziua
de 27 Octombrie, ziua Majestății Sale
va lua parte la aceasta so-

lstrate Micescu, intrându-se apoi în
ordinea de zi.

Se mai anunță, din cercurile po-
litice, că indiferent cum se va desfășura
campația electorală, decizia
de prorogare a Corpurilor Legi-
slative va apare la 14 Octombrie.

Medicii din contingentul 1938,
care vor fi încorporați în curând, du-
măni, la o școală specială de două luni, se
vor prezenta Ministerului Sănătății pub-
lice și anul trecut, când vor fi repar-
tiți pentru o perioadă de opt luni

Prezența d-lui ministru, Irinescu
la ședința 12-ă în Capitală, sesiunea co-
munității internaționale de tehnicieni
și specialiști aerieni Ministerului Aeri-
en, a avut pe participanți în nu-
merul 10. A răspuns d. Clerc,
delegația elvețiană, după care a fost
discuția privind agenda al congresului, dl.

Guvernul sancționează
șovinismul minoritar

Ziarul „Viitorul”, oficiosul gu-
vernului, publică un important
comunicat în legătură cu ul-
timele manifestări ale unor mi-
norități.

Noi, cari, fără încetare am
militat pentru chemarea la ordi-
ne a zurbagilor ce nu vor să
se încadreze în spiritul legilor
românești, înregistrăm astăzi o
profundă mulțumire sufletească
pentru că una din campaniile
noastre permanente, a fost con-
sfințită, prin conținutul energic
al comunicatului pe care-l pu-
blicăm aci:

Conclucrarea minorităților et-
nice în cadrul legal al statului
român unitar și național, este
dorită de toate partidele romă-
nești. Statul a înlesnit aceasta
conclucrare și opinia publică a
promovat-o, prin acea atmosferă
lipsită de șovinism, care carac-
terizează viața țării în ultimile
decenii.

Din nenorocire, în ultimul
timp unii conducători minoritari
se străduiesc să nimicească ceea
ce s'a clădit în alăta vreme, prin
încercări centrifuge, ce trebuie
urmărite cu atenție și sancționate
de va fi nevoie. Ei sunt încurajați
de unele speranțe irealizabile și de
unele aventuri politice, pe cari
opinia publică românească nu
le poate admite.

S'a vorbit de mișcarea unor
dintre conducătorii minorității
săsești, cari au crezut că pot
duce o campanie dăunătoare
ordinii statului și națiunii romă-
nești. Era deci firesc ca și alte
minorități etnice să caute să
ducă aceeași politică de provo-
care a națiunii românești. Mai
ales ales aceea minoritate et-
nică ai cărei conducători au
avut în totdeauna o atitudine
iredentistă, primind ordine din
afara hotarelor, caută azi să
se organizeze pe aceleași baze

pentru a se impune, nu prin
număr ci prin ilegalitate și vio-
lență.

Aceasta nu se poate admite
căci e vorba de pericolul imed-
iat și permanent care privește
nu numai națiunea română, dar
și teritoriul național, mai ales
în situația actuală europeană,
atât de tulbură și amenințătoare.

Națiunea română nu va per-
mite nici un moment ca înăun-
trul hotarelor țării, sub prelexte
politice, să funcționeze forma-
țiuni cari ar putea lua caracter
militar în cazul unui război.
Aceasta o spunem fără nici un
fel de rezervă și fără nici un
fel de excepție.

Autoritățile vor sancționa cu
ultima energie, și vor interzice
ființarea oricărei grupări politice
care va trece dincolo de limi-
tele legale, sau va căuta să
interpreteze fals legile și regu-
lamentele.

În privința aceasta n'avem
nici un fel de îndoială și sun-
tem totodată siguri că minorită-
țile vor pricepe unde voesc să
le conducă unii aventurieri po-
litici.

Se desprinde clar, deci, inten-
ția guvernului de a sancționa
ființarea oricărei grupări politi-
ce, care nu înțelege și nu vrea
să respecte legile românești.

Organelor exterioare ale mi-
nisterului de interne, le incumbă
deci datoria de a suprave-
ghia cu atenție toate manifestă-
rile publice ale minorităților, și
a semna centrului chiar și cea
mai mică abatere dela spiritul
legii.

La rândul-i, centrul are dato-
ria de a nu lăsa nimic nesanc-
ționat, pentru că numai în felul
acesta se va pune capăt, oda-
tă pentru totdeauna insolențe-
lor minoritare.

Generalul Varella
a fost rănit

MADRID, 24 (Rador). — „Ha-
vas” anunță din cercurile gu-
vernamentale spaniole, că, Ge-
neralul Varella, comandantul
trupelor naționaliste de pe fron-
tul Madridului ar fi fost rănit
de schije de obuz, în cursul
bombardamentului artileriei gu-
vernamentale de aseară.

În regiunea Cerro Garabitas,
bateriile republicane, instalate
în jurul orașului Toledo, au
bombardat fabrica de arme,
reunind să o incendieze în mai
multe locuri.

SANTANDER, 24 (Rador). —

Înaintarea coloanelor naționa-
liste în sectorul răsăritean al
frontului din provincia Asturii-
lor, a fost mult stingerită de
troenele de zăpadă căzută în
cursul zilei de ieri.

În sectorul de Sud se dau
lupte înverșunate. Guvernemen-
talii au deslănțuit mai multe
contraatacuri în regiunea Pena
Sanja și aruncă în aer, cu dina-
mită, podurile, șoselele, calea
ferată și toate clădirile atunci
când sunt silii să se retragă.

Aviația naționalistă a bom-
bardat violent pozițiile guverna-
mentale.

NOTE ZILNICE

D. Nicolae Iorga, această
neîntrecută minte românească,
a scos de sub teascurile tipog-
rafiilor din Văleni, broșura
„Judaica”, aceea serie de
articole care a zguduit consti-
ințele românești, neadormite
încă de arginții sunători ai fi-
ilor lui Israel.

Problema evrească, sesizată
oportun de către marele nostru
dascăl, a concentrat din nou
ca în clipe de mare pericol —
într'un singur gând, biserică și
credincioși.

Chiar Sanctitatea Sa, în cu-
vinte pline de durere, a sem-
nalat pericolul hidrei judaice,
care ne pândeste din umbră,
și a cerut să ne apărăm. (De-
mocratul fost ofițer al Armatei

rumâne, un Petrescu oarecare,
n'a ezitat să învâluiească vor-
bele Sanctității Sale, în insulte
ordinare, scump plătite de către
aceia pe cari îi servește).

De câteva decenii încoace,
figura luptătorului Nicolae Iorga,
o întâlnim în toate momentele
periculoase poporului sau lim-
bei românești. La început, ală-
turi de patriarhul naționalismu-
lui, d. A. C. Cuza, și mai apoi
pe alte baricade, d. Nicolae
Iorga a rămas farul care îndru-
mă gândirea țării pe făgașul
faptelor pentru o consolidare
trainică a noastră.

Iată de ce, cetind „Juda-
ica” fiecare român se cutremu-
ră de tragedia ce se desprinde
din paginile ei, și, ascultând în-

demnul tainic ce-l răspândește,
trebuie să ne înșurim — fără
deosebire de credință și doc-
trină politică — în viguroase
coloane care să dărâme pentru
totdeauna fortăreața străină ce
luptă pe toate căile — permise
și, mai ales, nepermise — pen-
tru îngenunchierea definitivă a
neamului românesc.

Dar aceasta nu se va realiza,
câtă vreme printre noi sunt și
„xenoduli” pe cari biciul de
foc al apostolului dela Văleni, îi
cravășează așa de usturător, în
altă serie de articole scrise pen-
tru aceeași trezire din „somnul
cel de moarte în care ne-adân-
ciră barbarii de tirani”.

Țara, ascultând chemarea pro-
fesorului Nicolae Iorga, se miș-
că, își dă seamă de realitatea
chinuitoare în care se zbate, și
vrea dreptate, vrea viață inde-
pendentă și vrea stăpânire ru-

mânească efectivă!

Ni teamă însă, că și această
trezire va fi numai foc de paie,
un simulacru de ciocnire cu rea-
litatea, și apoi, o recădere în
aceeași letargie becnică de
până acum.

Noi, și alții ca noi, am înre-
gistrat revirimente naționaliste
quasi-generale, pentru că nu
mai schițăm, în clipele drama-
tice ale delăsării, nici măcar un
vag zâmbet de amărăciune pe
deplin îndreptățită.

Da astădată însă, suntem con-
vinși că lupta românească va
izbuti, căci în fruntea luptători-
lor, au pornit — ca și cu ani
înainte — „preoți cu crucea n
mână” și oameni cari pentru
izbăvirea neamului din strân-
soarea aprigă a scursorilor străi-
ne, merg până la jefia supremă.

Teodor Almășanu

Problema romanizării Românelor

Știri și fapte din Arad

Ajutați lașii!

Trăim o epocă de efervecență politico-socială. În atmosfera destul de tulbură se încrucișează noțiuni pe cari, de cele mai multe ori, acei ce le lansează și chiar le proclamă lozinci, nu le cunosc în fond.

Cuvintele „naționalist” și „democrat” au căpătat semnificație de titluri de carte de vizită. Că există o doctrină naționalistă și ce conține are, nu știu dacă au mulți la cunoștință, dar cât de mulți, sunt acei cari vorbesc în numele ei și care-i pejorează sensul?!

Dar... suntem gânditori, doctrinari, mentori ai opiniei publice și, în fine, tot ce dorim! Aceasta din cauza modei. Să revin însă la mobilul acestor rânduri.

După ce d. Dr. Alexandru Vaida Voevod a pus magistral problema „Romanizării României”, iată alte manifestări temperamentale apărute în planul de luptă. Privim, desigur, cu multă bucurie participarea ori cui la această luptă de proporție, mai cu seamă când intervenientul este o personalitate de talia D-lui Nicolae Iorga.

românești, cetatea unirii prime, leagănul ideilor mari, cari întotdeauna au adus frământări moleculare în corpul întregii națiuni. Ce bine era să o fi făcut cu vre-o șase ani în urmă, atunci când deținea funcțiunea de președinte al consiliului de miniștri?!

Dar... trecutul e mort și reparabil e se poate face?!

Primarul Iașilor, d. Osvald Racoviță, deși reprezentant al unui partid care se vrea încă democrat, deci expresiune a lumii vechi, au metodele ei reprobabile, cu aspectele ei hidroase, a fost totdeauna, atât cât a putut, întâi primar și apoi membru al clubului liberal.

forma actuală, a statului Nipon. Aci se văd, alături de cele din urmă expresiuni ale civilizației, valorile, comorile tradiționale, temelia însăși a intensei vieți și activități a harnicului popor Japonez.

Aci cultul sintoist și budhist se dedau la procesiuni cu origini în fundul milenilor. Aici armurile Samuraiilor apar în cortegii. Aci găsești templul celor o mie de zei.

Iași, Septembrie 1937

Laur Preda

HOT PRINS. - Poliția încheind cercetările în legătură cu arestarea lui Sebastian Cristea, acuzat că a furat suma de 28.000 lei din buzunarul lui Gheorghe Cărbăș, l-a înaintat parchetului.

ACHITARE. - Vasile Selegean din Pusta Feldioara a fost trimis în judecată sub acuza că ar fi tras trei gloanțe de revolver asupra lui Toma Mihu. În desbaterea de Vineri, marțorii au arătat că faptele s'au petrecut invers: Toma Mihu a tras asupra lui Vasile Selegean, care, în urma acestora, a fost achitat.

TINERII HITLERIȘTI sosiți Marți la Arad, au plecat azi cu acceleratul de București la Mediaș. La plecare și-au exprimat mulțumirile pentru primire și ospitalitate, precum și pentru cele văzute.

UN CRIMINAL SE PREDĂ POLIȚIEI ARAD. Seara de Miercuri, a înregistrat la Oradea o crimă pasională care s'a soldat cu moartea tinerei Irina Sike și cu dispariția lui Arsenie Duma. Motivul: fata i-a refuzat propunerile de căsătorie.

și apoi, muștrat de comisar și a predat poliției Arad. l-a înaintat chesturii Oradea.

ADUNREA FAURILOR ȘI FABRICANȚILOR DETRĂSĂ ȘINDICATUL FAURILOR ȘI AL FABRICANȚILOR de trăsuri din orașul nostru au luat inițiativa organizării unui congres general la care să participe delegații din întreaga țară.

SINDICATUL BRUTĂRIILOR SE PLÂNDE. - Sindicatul tarilor a înaintat Camerei muncă un memoriu în care arată că agenții de vamă ai Administrației financiare percepțiilor, au sechestrat câteva cazuri, sacii cu transportați dela depozite până la brutării.

Memoriul arată că brutarii proprietarii de ateliere au capitaluri mari, astfel făina o cumpără în cantități reduse și o plătesc înainte transportarea ei la brutării, dar că marile depozite de făină nu le acordă credite.

Memoriul se încheie cu gămintea de a se interveni. Administrația financiară a curmarea acestui procedeu bitor mai ales micilor brutarii.

D. Octavian Goga la Arad

ARAD 24.- D. Octavian Goga, după ce va vizita organizația locală în 3 Octombrie va participa la două întruniri publice; Una în comuna Chișineu-

Criș și a doua, în comuna Ineu. D. Octavian Goga, va face cu ocazia acestor întruniri, importante declarații politice.

Iar se scumpește zahărul

BUCUREȘTI, 24. - Comisia Superioară a Cartelurilor a primit ieri raportul comisiilor agricole și industriale cu privire la zahăr.

Cum acest raport opinează pentru ridicarea prețului sfeclei de zahăr și implicit a zahărului, Comisia superioară a cartelurilor a înaintat d-lui Valer Pop, ministrul industriei, un referat, ale cărui concluzii sunt pentru scumpirea zahărului.

Acest referat rămânând la latitudinea ministrului de resort, credem că d. Valer Pop, nu va aproba.

De altfel... dacă zahărul ar fi liber la import, l-am plăti cu 15-16 lei Kgr. nu cu 28-30 lei, prețul actual.

Cinematograful de premieră CORSO, Arad. Totdeauna în frunte cu cel mai bun film Gary Copper, Olympia Bradna George Raft și France Dee în Neguțătorii de sclavi. Azi marțea la orele 3, prețuri reduse „MASCA GALBENĂ” Journal Paramount și con plecare colorată

Matchurile din cea de a patra etapă divizionară

Noua formulă a campionatului național, deși nu se bucură întotdeauna de asistență numeroasă - din cauza acelor „sportivi” cari nu vreau să înțeleagă necesitatea promovării fotbalului românesc - se desfășoară totuși, cu precizie cronometrică, în ciuda tuturor conducătorilor de „cluburi mari” cari, la început s'au revoltat atât de iluzorii.

Astfel, Duminică, orașele găzduesc, în afara matchurilor districtuale, diviziile B și C, următoarele partide interesante:

Chinezul—Jiul

Victorioșii băieți ai d-lui Iuga, vor înfrunța, pe arena Banatul, bălăioasa echipă din Petroșani, sub arbitrajul d-lui Constantinescu - Cluj.

Favorit Chinezul și încă, probabil, la scor destul de ridicat.

Gloria - Universitatea

va fi, poate, primul match al sezonului, care va atrage pe arena din Piața Cetății-Vechi, o asistență mai numeroasă. Reintrând Volentir. Gloria nu poate pierde matchul pe care-l conduce dl. Bucur Bârsu.

Sportul Studentesc—Vulturii

va prilejui o luptă îndârjită între noii promoși. Studenții, întrebându-se serios vor putea învinge pe lugojenii, cari știu să joace bine și în deplasare. Conduce d. Vartolomei din Constanța.

Olimpia CFR—AMEFA

Chiar pe terenul lor, sătmărenii vor oferi muncitorilor arădani încă două puncte prețioase, sub arbitrajul d-lui dr. Teofil Morariu, din Oradea.

Crișana—Dragoș Vodă

Deplasându-se, cernăuțenii pierd orice șanse chiar față de Crișana, care a înregistrat două înfrângeri consecutive. Ostilitățile le va conduce timișoreanul Chicin.

F.C. Rapid—D.U.I.G.

„Dacia Unirea Ifig Goldenberg”

nu va putea rezista nici măcar onorabil rapidității... rapidiștilor, cari vor învinge la scor pe terenul Colonelului Tudose. Conduce ieșanul Irimescu.

A.C.F.R.—Ripensia

va fi cel mai interesant match al zilei. Cu tot regretul însă, nu putem pronostica o victorie ripensistă, mai ales că la Brașov merge și pe puțină... coto-nogea. Misiunea bucureșteanului Piki Kronner este una din cele mai grele.

Victoria—CAO

indică învingător sigur pe mânăștoreni, cu toată legendara

tehnică orădeană. D. Gh. Bănuț va asigura un joc fair.

Unirea Tricolor—Phobos

va fi deasemenea o partidă interesantă, pe care însă obșnuitul nostru fotbalist n-o pot pierde, mai ales dacă acasă. Excelentul dr. Bănuț asigură desfășurarea normală a jocului.

Venus—Juventus

este partida care se dispută tâzi după amiază pe terenul negrilor, sub supravegherea lui Jean Petrescu.

Simpaticii și însușii pionieri, vor câștiga ușor.

Patru campionate mondiale de box la New-York

NEW-YORK, 24. - Aseară, la Poulground s'au disputat patru matchuri de box, care au dat rezultat neașteptat.

Astfel, Walter Barney Ross a învins la puncte pe Philipin Garcia și Lou Ambers - categoria pană - a învins tot la puncte pe Pedro Montanez. Senzația galei a furnizat-o

întâlnirea Marcel Thil-Fred Astoli. Marcel Thil, care avea campionatele mondiale de categoria de mai multă greutate, pierdut prin abandon din cauza arcadei deschise în regiunea zecoa.

Rezultatul celui de al patrulea match a fost comunicat

Vasile Șerbănescu învins prin abandon

PARIS, 23. - Campionul României la toate categoriile, Vasile Șerbănescu, a pierdut în împrejurări dramatice, în fața francezului Charles Rutz.

Având o puternică hemoragie, Șerbănescu a fost silit să abandoneze în repriza cincea.

Ofițerii nu mai pot arbitra

BUCUREȘTI, 24. - Marele Stat Major a înștiințat Comisia Centrală de Arbitri, că nici un ofițer nu va mai putea conduce curi publice.

Viața sportivă

in Timișoara

in Cluj

in Sibiu

in Brașov

in Iași

in Botoșani

in Buzău

in Galați

in Vaslui

in Suceava

in Bihor

in Maramureș

in Satu Mare

in Zalău

Restarea d-nei Skoblin

Nu se știe nimic de soarta generalilor dispăruți. — Din portul Le Hâvre a fugit vasul sovietic „Maria Ulianova“

24 (Rador). — Un de siguranță a ares-
de La Faisanderie,
de Bois de Boulogne.
Skoblin, soția unuia
doi Generali ruși dis-
mod misterios.
cum se anunțase, d-na
dispăruse și ea, fără a
despre soarta sa.
Skoblin a fost condusă
poliției judiciare.

LE HÂVRE, 24 (Rador) — Anchetă asupra dispariției Generalului rus Miller, a stabilit că o camionetă, ce transporta trei oameni, a fost zărită Miercuri pe cheiul Renaud, dispărând după câțva timp.
La orele 20, vasul sovietic „Maria Ulianova“ a ancorat la cheiul Renaud, a ridicat ancora și a plecat fără ca plecarea să fie înscrisă printre plecările

vaselor ce trebuiau să părăsească Le Hâvre în acea zi.

PAPIS, 24. — Interogarea tuturor persoanelor cari au văzut ieri fie pe Generalul Miller, fie pe Generalul Skoblin, n'a adus nici un element nou, menit să lămurască misterul acestei dispariții, care amintește de afacerea Kulieпов.

Propunerile Italiei în problema spaniolă

24 (Rador) — Ati-
Italiei în problemele
prin conflictul spaniol și
acordul dela Nyon,
examinată și înfățișată în
articol de fond al ziarului
„Știri“, ale cărui le-
cu Ministerul de externe
știi sunt cunoscute.
scrie între altele:
venul britanic nu poate

fi decât satisfăcut de progresele realizate până acum, în cursul convorbirilor franco-italiene începute la Geneva. D. Bova Scoppa, reprezentantul Italiei la Geneva, ar fi dat — se afirmă — trei asigurări cari ar fi fost apoi confirmate la Roma de contele Ciano, în cursul convorbirii avute cu însărcinatul cu afaceri al Angliei.

Asigurările sunt:
1. Italia propune să nu se mai trimită noi trupe în Spania.
2. Italia nu își va asuma controlul insulelor Baleare.
3. Soldații italieni nu vor rămâne la nesfârșit în Spania.
Participarea Italiei la Nyon este socotită aici ca fiind de natură să aducă o lămurire principală problemei maritime, care decurge din conflictul din Spania. Aici se crede că, dacă Italia ar consimți la retragerea trupelor din Spania rezolvind astfel problemele internaționale în strânsă legătură cu conflictul spaniol, s'ar deschide calea pentru un nou acord anglo-italian.

Începe construirea autostrăzii Timișoara-Arad-Oradea-Satu-Mare

BUCUREȘTI, 24. — Or-
tehnice au ter-
proiectul pentru

construirea unei auto-
străzi pe distanța Timi-
șoara-Arad-Oradea-Satu-
Mare, care este una dintre
cele mai proaste șosele
naționale de prezent.

Lucrările ar urma să
începă la primăvară.

LONDRA, 24. — În cercurile politice se afirmă că Anglia va fi reprezentată la conferința experților navali ai Franței, Angliei și Italiei — care va avea loc la Paris-prin amiralul James, subșef al statului naval și Căpitanul Philipps.
Cei doi delegați vor pleca azi, Sâmbătă, la Paris.

INȘTIINȚARE
Acem cunoscut tuturor
națiilor de energie elec-
deservită de rețelele
de distribuție, sau
cele alimentate de cen-
electrică din Arad,
în ziua de Duminică 26
Septembrie a. c. vom în-
fruncționarea cen-
noastre de producere
orele 9,30 — 11,30
vederea unor lucrări în
strălă.
în consecință, furnizarea
nergiei electrice între aceste
va fi întreruptă pe în-
teritoriul Municipiului
Arad, precum și în comu-
Aradul-Nou, Mureșel,
nicolaul-mic, Pecica,
Călinești, Șeitin, Curtici, Pân-
Gâlșă, Șiria, Covâ-
Covin, Ghioroc, Miniș,
Radna și Lipova.

Carnet timișorean

ACHITAREA UNUI ZIARIST. — În noaptea de 23 spre 24 Septembrie, Curtea cu juri prezidată de d. Consilier Ianculescu a dat sentință în procesul de presă Augustin Coman — Gh. Mihăilescu-Timiș directorul ziarului „Biruința“.

În numele reclamatului a pledat d. Liviu Coman, iar pentru acuzat, d. Adrian Brudariu, prodecanul baroului.

Jurații, răspunzând negativ, inculpatul a fost achitat de orice penalitate.

Cu drept cuvânt, depozitiile domnilor Avram Nicolau și dr. Mrazec, au fost senzaționale.

TRAMVAIELE COMUNALE DIN TIMIȘOARA aduc la cunoștința Onor. Public că automotorul Zăvoiu-Poiana Mărului care a fost pus în circulație în vara acestui an pentru a face legătură între Gara C. F. R. Zăvoiu și Colonia de Vară a Municipiului înființată la Poiana Mărului, se retrage din circulație pe ziua de 27 Septembrie 1937.

CURSURILE CONSERVATORULUI DE MUZICĂ al Municipiului vor începe irevocabil în ziua de Luni, 27 Septembrie, orele 4 d. m.

INTOCMIREA LISTELOR ELECTORALE. — În vederea alegerilor comunale, cari — după toate probabilitățile — se vor ține în ziua de 24 Octombrie, s'au început la Primăria Municipiului, lucrările pentru punerea la punct a listelor electorale.

DUMINECĂ 26 Septembrie, orele 11 dim., se va desfășura pe stadionul sportiv „Politehnica“ sărbătorirea Muncii pentru folosul obștesc, cu participarea tuturor reprezentanților autorităților.

INFORMAȚIUNI

La 10 Octombrie va re-
incepe, în toată țara, judeca-
rea apelurilor fiscale.

Decretul cu înaintările în ar-
mată, va apare la 16 Octom-
brie dimineața, și va cuprinde
ofițerii inferiori și superiori.

Joi s'a abătut asupra re-
giunii Orșovei o furtună vlo-
lentă, care a provocat mari
pagube. Parte din firele te-
legrafice între Orșeva și Vâr-
ciorova au fost distruse nu-
meroși stâlpi de telegraf au
fost trântiți la pământ. Doi
lucrători auxiliari dela calea
ferată, Ungureanu și Boșneag
cari lucrau la terasament, au
fost răniți în cursul furtunii.
Ei au fost internați la spita-
lul din Orșova.

Linia de cale ferată dintre
Cluj-Oradea, care fusese în-
chisă din cauza catastrofei,
a fost restabilită. Toate tre-
nurile de călători și-au reluat
circulația normală fără trans-
bordare. Lucrările de refa-
cere au fost stingherite de
o ploaie torențială, care a
durat trei ore.

O telegramă sosită aseară
la Direcțiunea generală CFR,
anunță că aseară au mai în-

celat din viață, la spitalul din
Huedin unde fuseră internați,
încă doi din răniții groaznicei
catastrofe de cale ferată dela
Ciucea. Unul dintre cei dece-
dați e mecanicul Damian. Iden-
titatea celuilalt n'a putut fi sta-
bilită. Astfel, numărul total al
morților se ridică la nouă.
Morții toți făceau parte din per-
sonalul celor două trenuri.

Domnul dr. Vuia Salvator, medic
primar, directorul Institutului Obstetric
Arad, s'a reintors din străinătate
și-a reluat consultațiunile.

Mica publicitate

SE CAUTĂ de urgență funcționar
de birou, român; să cunoască mașina
de scris și lucrări de contabilitate.
A se adresa la ziar.

STUDENT POLITEHNICIAN, prepară
în condițiuni avantajoase, elevi din
toate clasele de liceu.
Informațiuni la redacția din Timi-
șoara.

ȘCOALA DE MECANICĂ AGRICOLĂ,
MORĂRIȘI ȘI PANIFICAȚIE, din Gara
Titu, reorganizând cursurile celor 2 ani
de specializare, continuă a primi in-
scrieri de absolvenți ai școalelor de
agricultură, gimnaziilor industriale și teo-
retice, școale de meserii.
Prospecte și informații gratis la ce-
rere.

ASOCIAȚIA FUNCȚIONARILOR PAR-
TICULARI ARĂDENI (A. F. P. A.)
prin prezența aduce la cunoștința ce-
lor interesați că la 15 Octombrie a. c.
vor începe cursurile de limba română,
germană, engleză, și franceză, de ste-
nografie și dactilografie română și
contabilitate.

Prezentarea în Biroul AFPA-ei, Arad
Str. Barișii No. 1, între orele 5-7.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă, 25 Septembrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. —
Radio-journal. — Concert de di-
mineață (discuri). — Sfaturi gos-
podărești și medicale. 13.00:
Ora. Culturale. Sport. Cota Du-
nării. 13.10: Concert de prânz
— Muzică variată (discuri). 14.10:
Radio-journal. 14.25: Muzică
veselă franceză (discuri). 15.00:
Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul
vremii.

RADIO-ROMÂNIA

19.03-19.25: Muzică popu-
lară românească (discuri).

RADIO BUCUREȘTI

19.03 Muzică de cameră:

Quartet No. 4 în si bemol ma-
jor de Rossini (Christache Po-
pescu-flaut, Const. Metani-clarin-
et, Carl Scheuch-fagot, S. Pincu-
corn).

RADIO ROMÂNIA și RADIO BUCUREȘTI

19.25: Concert de după amia-
ză — Orchestra de salon Ra-
dio, dirij. de D. Teodoru. 20.30:
Stravinsky și Honegger (discuri).
21.00: Poșta Radio, 21.15: Jazzul
Ghindă (voce: Agnia Bogosla-
va-Zirra și C. Lungeanu. 22.30
Sport. Radio-journal 22.45: Con-
cert de noapte transmis de res-
taurantul „Cina“. 23.55: Ultimele
știri.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot con-
fortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă
și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147.
Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse

Barul „Cornul
Vânătorului“
Arad
Dela 1 Septembrie
program senzațional

VIKI and SCHARY STEEN
ELISABETHA and LYA VARGHA
ICA KÖVES
Sallak Matyó

„NERMESAN“ Dans în
Vocal-band fierare seară

Ultima oră

Japonezii au ocupat capitala provinciei Hopei

Marile puteri vor face un demers la Tokio — protestând împotriva bombardamentelor japoneze
 Forțele japoneze se grupează în regiunea Shanghaiului pregătind o mare ofensivă. — Declarațiile Mareșalului Ciang-Kai-Sek

PEKING, 24. (Rador) — Comandamentul militar japonez anunță că trupele japoneze au „cucerit virtualmente” orașul Paotingfu, capitala provinciei Hopei.
 În adevăr, japonezii au ocupat porțile din partea de Nord, de Sud și Vest a orașului.

TOKIO, 24. (Rador). — Comunicatul marelui cartier general japonez precizează că trupele japoneze au încercuit orașul Paotingfu, nelăsând forțelor chineze decât o singură cale de retragere.

TOKIO, 24. (Rador). — Trupele japoneze au ocupat, la orele 18.30, localitatea Tsangoen,

situată pe calea ferată Tsien-Tsin-Pukeu.

SHANGHAI, 24. (Rador). — Atacul japonez a fost îndreptat în ultimul timp contra localităților din nordul Chinei, în special contra forturilor Kiangyn. Japonezii distrugând bateriile anti-aeriene și avariind un vas de război chinez. Multe bombe japoneze au căzut asupra clădirilor ocupate de călugării jezuiți și spitalului de femei din provincia Hopei

SHANGHAI, (Rador). — O escadrila japoneză compusă din șase avioane, a bombardat ora-

șul Hankeu, la orele 16.50. Avioane, au aruncat nouă bombe.

Numărul totale a victimelor acestui bombardament e de 100 de morți și 200 răniți. Cei mai mulți dintre cei loviți nu sunt combatanți.

SHANGHAI, 24. (Rador) — Din Hangeu se anunță că s'au dat lupte violente în apropierea orașului și gării Hangceu.

În special gara a fost puternic bombardată de japonezi. Se crede că trupele chineze își mențin încă pozițiile.

populației civile din orașul Canton.

NEW-YORK, 24 (Rador). — „Havas” transmite:

În Statele Unite indignarea provocată de bombardamentele aeriene japoneze, este tot atât de mare ca și în Anglia. „New-York Times”, condamnă cu ultima severitate politica

stupidă și brutală a japonezilor. „Herald Tribune”, după atacă îngăduința dusă de Statele Unite dela 1906 față de Japonia, califică acțiunea japoneze în următorii termeni: „Este o murdărie care zice Japoniei orice clasă de a se clasa printre națiunile civilizate”.

Mareșalul Ciang-Kai-Sek aduce acuzațiuni marilor puteri

NANKING, 24. (Rador). — Mareșalul Ciang-Kai-Sek a declarat Agenției „Reuter” că recentele bombardări executate de aviația japoneză asupra Nankingului, n'au avut nici o influență asupra situației militare. Ele n'au avut alt rezultat decât că populația chineză și întreaga lume civilizată să-și poartă da seama de barbaria japoneză. Rezistența chineză va dura atât timp cât va dura și agresiunea japoneză.

Actuala atitudine a Statelor-Unite nu este cea reală, fiindcă Statele Unite — popor și guvern — au susținut totdeauna și vor continua să susțină justiția, dreptul și ordinea.

Mareșalul a amintit apoi amiciția de totdeauna dintre Statele Unite și China, precum și de

simpatia de care s'a bucurat China în lupta dusă contra Japoniei. China luptă pentru susține principiile tratatului lor 9 puteri ale pactului Națiunilor așa că toți membrii pactului trebuie să se țină în lupta pe care o dă China. Acele puteri, deși nu și-au uitat obligațiile pe care s'au angajat.

Răspunderea Statelor-Unite este mai mare decât a celorlalte puteri, deoarece Statele Unite au convocat conferința de la Washington și a fost primul instrument al conferinței lor nouă puteri. Mareșalul Ciang-Kai-Sek s'a arătat surprins de atitudinea puterilor care s'au tăfără a reacționa la căderea în picioare a unui tratat pe care l-au semnat.

Guvernul englez va face un demers la Tokio

LONDRA, 24. (Rador) — „Havas” transmite: Noul bombardament efectuat de aviația japoneză asupra orașului Canton, a stârnit un

nou val de indignare în presa și opinia publică britanică. Aproape toate ziarele cer să se facă la Tokio un protest comun al marilor puteri.

„News Chronicle”, într'un articol încadrat în chenar de doliu, cere opiniei publice engleze să silească guvernul la acțiune. O inițiativă hotărâtă a poporului englez — scrie ziarul — ar mai putea încă împiedeca pe ucigași de a ajunge la porțile noastre.

LONDRA, 24 (Rador).- Agenția „Reuter” este informată că guvernul Marii Britanii, examinează posibilitatea de a face un demers de protestare la Tokio, în urma bombardării

Procesul unor membri ai partidului „Totul pentru țară”

ARAD, 24 — Ieri tribunalul Arad a deschis procesul d-rului Nicodem Noveanu și a altor 9 membri din partidul „Totul pentru țară”. Nuniții au fost trimiși în judecată pentru că în cursul unei lănuare au trecut prin Bărzava, de unde li s'a mai atașat un grup, spre Dumbrăvița. Ajunși acolo, s'au alăturat la grupul de membri ai partidului „Totul pentru țară” din acea comună.

Jandarmii, văzând grupul acesta au cerut d-rului N. Noveanu să se legitimeze, ceia ce d-sa a și făcut. Apoi, grupul a plecat până în marginea comunei, de unde s'a reîntors în fața primăriei, cântând pe tot parcursul drumului marșurile: „Ștefan Vodă” și „O, Românie, patria mea”.

La invitația jandarmilor, d-rul N. Noveanu a dat, la primăria din Dumbrăvița, o declarație semnată de toți cei prezenți — șef de post, primar, legionari, etc. — și la o săptămână, șeful postului de jandarmi a dresat acte de dare în judecată con-

tra d-rului Nicodem Noveanu, acte pe cari le-a înaintat parchetului. După instrucția legală, s'a deschis acțiune publică.

La desbaterea de Joi, legionarii au declarat cele arătate mai sus, iar martorii le-au confirmat.

Reprezentantul Ministerului public, a cerut condamnarea acuzaților, iar apărarea a pus concluzii de achitare, din lipsă de culpă.

Tribunalul a amănat pronunțarea sentinței pe ziua de 30 Septembrie.

Senzaționalele manevre ale armatei sovietice

2200 de soldați au executat o manevră, utilizând ca mijloc de transport aviația

MOSCOVA, 24 (Rador). — La manevrele trupelor din

circumscripția militară a Bielorusiei, 2200 de soldați — înarmați cu puști mitraliere și mitraliere — au scoborit în acelaș timp din avioane cu parașutele, într'un punct desemnat dinainte.

Cei 2200 soldați erau transportați de o escadrilă de avioane mari.

Operațiunile s'au făcut în prezența Mareșalului Vorosilov.

Shanghaiul va deveni teatrul principal de operațiuni

SHANGHAI, 24. (Rador). — Înaintarea japoneză a fost întârziată de timpul ploios și de rezistența chinezilor, în special

în porțiunea Giabei și Liuho. Se declară că japonezii așteaptă întăriri pentru deslănțuirea unei mari ofensive în regiunea Shanghai.

„Reuter” anunță, deasemenea, din Peking, că trupele japoneze ar fi ocupat aseară localitatea Paotingfu.

SHANGHAI, 24. (Rador) — Experții militari chinezi evaluatează la 40.000 efectivele trupelor de întăriri trimise de japonezi la Shanghai în ultimele zile.

Întrebat asupra acestei chestiuni, reprezentantul autorizat al Comandamentului japonez a declarat: Vom aduce întăriri și mai numeroase. Se poate ca frontul dela Shanghai să devină în curând principalul teatru al operațiunilor militare din China. El a mai spus că timpul ploios a împiedecat operațiunile trupelor japoneze ale căror progrese au fost foarte mici în cursul ultimei săptămâni. Ori de câte ori japonezii au ocupat o poziție chineză, ei au găsit în spate îndată o altă poziție apărată cu înverșunare. Infanteria

chineză a folosit din plin toate lele de sarmă ghimpată aruncate pe țărnișurile răurilor, ceea ce a limitat eficacitatea unităților motorizate.

Armata japoneză n'a folosit până acum artileria în masa. Dealtfel, numeroase obuze de artilerie, produc efecte mici deoarece cad pe teren norozos.

Japonezii sunt mulțumiți de bombardamente

SHANGHAI, 24. (Rador). — În legătură cu emoția stăruie de bombardamentele japoneze un reprezentant autorizat al comandamentului japonez, a declarat următoarele:

Cei din străinătate, cari s'au indignați de faptul că numeroase persoane civile au pierit în cursul bombardărilor Nankingului, nu țin seamă de un lucru. Avertismentele date de japonezi. Japonezii au dreptul să fie mulțumiți de rezultatul bombardamentelor, cari au scopul de a pune capăt ostilităților cât mai repede cu putință.

D. Mussolini a plecat în Germania

ROMA, 24 (Rador). — D. Mussolini a părăsit azi la ora 12.30 Roma, plecând la München și

Berlin. Detașamente de militeni fasciști și o imensă mulțime l-au salutat pe Duce la plecare.